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En el mes de septiembre el Índice de Precios al Consumidor (IPC)  del área metropolitana de Caracas registró un crecimiento de 4,5%, luego de haber alcanzado 2,4% el mes previo, lo cual representa la variación más alta en lo que va de año y a la vez, resulta superior al incremento reportado en septiembre del año pasado (1,2%). 

El resultado del indicador en el mes fue producto de importantes alzas de precios en la mayoría de los bienes y servicios de consumo.  Se destaca los aumentos ocurridos en las siguientes agrupaciones: Servicios de educación (13,9%), Comunicaciones (12,1%), Transporte (4,7%), Esparcimiento y cultura (4,9%), Salud (4,6%), Equipamiento del hogar (3,8%), Restaurantes y hoteles (3,4%),   Alimentos y bebidas no alcohólicas (3,6%) y Bebidas alcohólicas (3,4%).

El señalado comportamiento es atribuible, principalmente, a las siguientes causas: aplicación de un ajuste autorizado en las tarifas telefónicas; aumento estacional en los precios de los Servicios de educación; el incremento que ha experimentado el tipo de cambio, y la entrada en vigencia, desde el primero de septiembre, de la reforma del Impuesto al Valor Agregado (IVA), lo cual significó un aumento de la alícuota (de 1,5 puntos porcentuales) supresión del monto mínimo para tributar y la eliminación de las exenciones para algunos bienes y servicios.

El efecto de dicha reforma se transfirió en su mayor parte en este mes; sin embargo, es importante señalar que medidas de esta naturaleza tienen su impacto sobre los precios una sola vez, en el momento de su aplicación, sin consecuencias inflacionarias posteriores. 

En cuanto a los Servicios de educación, dada la oportunidad del inicio del año escolar, se registraron aumentos significativos en los precios de la mensualidad en todos los niveles educativos, lo cual se asocia a incrementos en sus costos operativos. 

El alza en el grupo Comunicaciones obedeció, fundamentalmente, a la realización de un ajuste autorizado para las tarifas de los servicios de teléfono residencial, según Gaceta Oficial N° 37.454 de fecha 30 de mayo de 2002, así como a la aplicación del IVA a este servicio que antes estaba exento.

En relación con el grupo Transporte, continuaron presentándose aumentos de precios en los vehículos y en los correspondientes repuestos y servicios de reparación, así como en los servicios de transporte escolar y en pasajes por avión al exterior e interior del país.

En Equipamiento del hogar, el mayor crecimiento de los precios, respecto al mes pasado, fue determinado principalmente por la evolución que en el mismo sentido mostraron los aparatos electrodomésticos.  

El incremento acelerado en el grupo Esparcimiento y cultura se originó en los aumentos que reflejaron los equipos de sonido e imagen, aparatos fotográficos, equipos de computación, servicios de recreación, periódicos, libros, artículos de papelería y paquetes vacacionales.

En el grupo Salud, el ascenso de precios se derivó de las mayores variaciones reportadas en medicinas, exámenes, consultas médicas y gastos odontológicos.

En la agrupación Restaurantes y hoteles se registraron incrementos en los servicios de comida y alojamiento.

El destacado  incremento de precios que volvió a registrar el grupo Alimentos y bebidas no alcohólicas se explica por las variaciones que mostraron importantes rubros, tales como: pan y cereales, carnes, pescados, productos lácteos, aceites comestibles y frutas; no obstante, hubo reducciones en hortalizas, lo cual se relaciona con una mayor producción.

Respecto al Núcleo Inflacionario, la variación para el mes de septiembre se ubicó en 3,9%, superior a la observada en agosto (2,5%), lo cual responde a los mayores ajustes de precios en el mercado, en razón de los aumentos que han registrado los costos de producción y comercialización de bienes y servicios. La señalada tasa de variación  del núcleo se colocó por debajo del resultado global del IPC (4,5%), en virtud de la incidencia que en esta oportunidad tuvieron los servicios administrados de telefonía y educación.

Al clasificar el IPC en Bienes y Servicios se observa que ambos denotaron importantes crecimientos de precios.  La variación de los servicios (4,9%), superior a la de los bienes (4,0%), impulsada, principalmente, por los resultados mostrados en educación, salud y telefonía.

Con los resultados del IPC para el mes en referencia, el crecimiento acumulado de este indicador se situó en 25,0%, muy superior al del mismo período del año anterior (9,5%).

La variación anualizada del IPC para el mes de septiembre 2002 / septiembre 2001 alcanzó a 28,2%, superando ampliamente la variación del mismo lapso del año precedente  (12,3%).

En este contexto, el Banco Central de Venezuela mantiene la utilización de los mecanismos a su disposición para evitar la persistencia de presiones inflacionarias  excesivas, y orienta su política monetaria hacia la consecución de la estabilidad de precios en el mediano plazo.

Las variaciones intermensuales a nivel de estratos de ingreso revelan un mayor impacto  inflacionario en las familias de mayores ingresos (4,7%), como consecuencia de los mayores aportes de Educación, Comunicaciones, Salud, Transporte y Esparcimiento y cultura.

No obstante, es de hacer notar que las mayores variaciones en lo que va de año, se reflejan en los estratos I y IV, los cuales presentan niveles similares (25,5% y 25,6%, respectivamente. En el caso del estrato I el mayor impacto se relaciona con los incrementos reportados en los productos alimenticios.
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INDICE DE PRECIOS AL CONSUMIDOR
El IPC es un indicador estadístico que mide el cambio promedio registrado en un determinado período de tiempo, en los precios a nivel de consumidor (precios al por menor), de una lista de bienes y servicios representativos del consumo familiar (canasta familiar), con respecto al nivel de precios vigente para un año escogido como base.
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Glosario de Términos
INCIDENCIA
Es el resultado de multiplicar la variación por la ponderación de un rubro o agrupación. Representa el aporte o participación en la variación a la que se haga referencia.
INFLACIÓN
Es un proceso caracterizado por un aumento generalizado y continuo de los precios de los bienes y servicios que se comercializan en el país.

MEDICIÓN DE LA INFLACIÓN
La inflación puede ser medida a través de indicadores de precios tales como el Indice de Precios al Consumidor, Indice de Precios al Mayor e Indice de Precios al Productor. El indicador mayormente utilizado en el país para medir el nivel de inflación es el Indice de Precios al Consumidor.

TASA DE VARIACIÓN ACUMULADA
Es el resultado que se obtiene al comparar el nivel del Indice, de un mes en referencia, con relación al nivel del Indice en el mes de diciembre del año inmediato anterior. La variación acumulada es el indicador que se utiliza actualmente para hacer referencia a la inflación ocurrida en el país.

TASA DE VARIACIÓN ANUALIZADA
Es el resultado que se obtiene al comparar el nivel del Indice, de un mes en referencia, con relación al nivel del Indice del mismo mes del año inmediato anterior.
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